
"Ο Πλαστήρας είναι άξιος κάθε τιµής και εγώ ως εχθρός έχω καθήκον 
να οµολογήσω  πρώτος, την µεγάλη αξία του αντιπάλου µου". (Κεµάλ 
Ατατούρκ) 
 
“ Ένα µεσηµέρι του Σεπτέµβρη 1922 έµπαινε ο Αρχηγός στην Αθήνα,  
επικεφαλής επαναστατηµένων στρατιωτικών τµηµάτων.  
Μαύρος, σκονισµένος,  σκοτεινός, παλιοντυµένος, αδύνατος, άγριος, µε 
σφιγµένα τα δόντια και  µάτια, που µέσα τους έβλεπες την απελπισία. Σε 
κείνους που έκαναν να τον  ζητοκραυγάσουν, φώναξε θυµωµένος:  
- Τι ζητωκραυγάζετε; Επιστρέφουµε νικηµένοι, καταστραµµένοι. 
 Τον  είδα που πέρασε τη λεωφόρο Κηφισίας, µπαρουτοκαπνισµένο, τα 
µαύρα του  φρύδια, άσπρα από τη σκόνη, το πρόσωπό του αδύνατο σα 
ρέγκα, καπνισµένο,  αγέλαστο, αυστηρό".  
(Πηνελόπη Δέλτα) 
 
"Έθνος το οποίον εις  κρισίµους στιγµάς εµφανίζει τοιούτους άνδρας, 
δύναται να αποβλέπη  µετ΄εµπιστοσύνης εις το µέλλον".  
(Ελ. Βενιζέλος) 
 

 
 
Ο “Μαύρος Καβαλάρης” µε µερικά από τα ορφανά που είχε υπό την 
προστασία του. Πέντε µάλιστα τα είχε υιοθετήσει! 



Ο Νικόλαος Πλαστήρας, ένας ικανότατος στρατιωτικός, τίµιος 
πολιτικός και υπόδειγµα ανθρώπου, υπήρξε ιδιαιτέρως λαοφιλής, ενώ µερικά 
από τα γεγονότα που τον χαρακτήρισαν, ήταν η προσφορά του µισθού του 
σε οικονοµικά ασθενείς οµάδες πολιτών, η άρνησή του να χρησιµοποιήσει 
την ιδιότητά του προς ίδιον όφελος, και η αλτρουιστική προσφορά του στην 
πατρίδα.  

Η δράση του επονοµαζόµενου και «Μαύρος Καβαλάρης», υπήρξε 
εντονότατη, σε µερικές από τις κρισιµότερες περιόδους της νεοελληνικής 
ιστορίας, στο πρώτο µισό του 20ου αιώνα. 

Αξίζει να αναφερθούµε σε µερικά από τα περιστατικά, που µαθεύτηκαν 
από τους οικείους του, και που χαρακτηρίζουν το ήθος και τη στάση ζωής, 
ενός από τους πιο έντιµους πολιτικούς που πέρασαν ποτέ από αυτή τη 
χώρα: 
 
• Είχε απαγορεύσει στους δικούς του να χρησιµοποιούν το όνοµα 

“Πλαστήρας”. Κάποτε ο άνεργος αδερφός του, ζήτησε δουλειά ως 
οδηγός, στο εργοστάσιο ΦΙΞ, δηλώνοντας βέβαια το επώνυµό του, και 
προσελήφθη. Όταν το έµαθε ο στρατηγός, του απαγόρευσε να 
αναλάβει την εργασία λέγοντάς του: “Αν έχεις ανάγκη, κάτσε κοντά 
µου να µοιραζόµαστε το φαγητό µου”. 

• Όντας άρρωστος µε φυµατίωση και κλινήρης, του πρότειναν να του 
βάλουν δίπλα στο κρεβάτι ένα τηλέφωνο, κι εκείνος αποκρίθηκε: “Μα 
τι λέτε; Η Ελλάδα πένεται κι εµένα θα µου βάλετε τηλέφωνο;” 

• Το µεγαλύτερο µέρος του µισθού του, το διέθετε διακριτικά σε ορφανά και 
άλλους άπορους, έτσι αναγκάζονταν να διατρέφεται συχνά µε ψωµί, 
ελιές και λίγη φέτα. Οι φίλοι του ανησυχώντας, του υπενθύµιζαν την 
κλονισµένη υγεία του, και την ανάγκη του για καλύτερη διατροφή, και 
εκείνος συνήθως απαντούσε λέγοντας: “Τι κάνω; Σκάβω, για να 
καλοτρώγω;” 

• Για χρόνια περιφέρονταν σε ενοικιαζόµενα δωµάτια, έτσι ο φίλος του 
Γιάννης Μόατσος, πήρε την πρωτοβουλία να του εξασφαλίσει µόνιµη 
στέγη ζητώντας δάνειο από µια Τράπεζα. Ο διοικητής της Τράπεζας, 
απορηµένος που ο πρωθυπουργός της χώρας δεν είχε δική του στέγη, 
δέχτηκε µε χαρά να εκδώσει το δάνειο άµεσα, και µάλιστα µε 
ευνοϊκότατους όρους. Όταν το νέο ανακοινώθηκε στον Πλαστήρα, 
εκείνος αρνήθηκε σκίζοντας το έγγραφο και λέγοντας: “Άντε ρε 
Γιάννη, µε τι µούτρα θα βγω στο δρόµο, αν µαθευτεί πως εγώ πήρα 
δάνειο για σπίτι;” 

• Όταν του δώριζαν ακριβά αντικείµενα, τα επέστρεφε στον αποστολέα. 
Όταν τον ρώτησαν γιατί το κάνει αυτό, αποκρίθηκε: Δεν θέλω δώρα, 
γιατί τα δώρα φέρνουν και αντίδωρα! 

• Το 1952, βαριά άρρωστος, δέχτηκε την επίσκεψη της βασίλισσας 
Φρειδερίκης, η οποία µε έκπληξη αντίκρισε το φτωχικό, ενοικιαζόµενο 
διαµέρισµα και τον ίδιο τον στρατηγό να κείτεται σε ένα ράντζο. Τότε 
τον ρώτησε: “Νίκο, γιατί το κάνεις αυτό;” Κι εκείνος αποκρίθηκε: 
“Συνήθισα, Μεγαλειοτάτη, το ράντζο από το στρατό, και δεν µπορώ 
να το αποχωριστώ”. 



Ο Νικόλαος Πλαστήρας γεννήθηκε στις 4 Νοεµβρίου του 1883, στο 
Βούνεσι (σηµερινό Μορφοβούνι Καρδίτσας). Πατέρας του, ο ράφτης  
Χρήστος Πλαστήρας, και µητέρα του η υφάντρα  Στυλιανή Καραγιώργου, 
που στον πόλεµο του 1897 κατέφυγαν µε όλη την οικογένεια στα Άγραφα, 
στην  Πεζούλα Νευρόπολης. Με το τέλος του πολέµου  επιστρέφουν στην 
Καρδίτσα, και ο µικρός Νικόλαος γράφεται στο τοπικό δηµοτικό σχολείο.  Ο 
τσακωµός του όµως µε έναν Τούρκο, τον αναγκάζει να φύγει από την πόλη, 
και µέσω Βόλου να βρεθεί στον Πειραιά προκειµένου να αποφύγει τη 
σύλληψη. Εκεί γράφεται στη Βαρβάκειο Σχολή, και επιστρέφει στην πατρίδα 
του, όταν πια οι Τούρκοι είχαν φύγει από τη Θεσσαλία. Ολοκληρώνει τις 
γυµνασιακές του σπουδές, και το 1903 κατατάσσεται στο 5ο Σύνταγµα 
Πεζικού στα Τρίκαλα, όπου και υπηρετεί. Κατά τη διάρκεια της θητείας του, 
προάγεται σε υπαξιωµατικός.  

Το 1907 εγκαταλείπει τη µονάδα του, και συγκροτώντας µαζί µε 
άλλους συναδέλφους του οµάδα εθελοντών, παίρνει µέρος στον Μακεδονικό 
Αγώνα, σε πολεµικές επιχειρήσεις στην περιοχή της λίµνης Γιαννιτσών, 
συνεργαζόµενος µε την οµάδα του Καπετάν Αγραφιώτη, και του 
Υπολοχαγού Παπαγάκη.  Το 1908 κατόπιν εξετάσεων, εισάγεται ως πρώτος 
επιλαχών στη Σχολή Υπαξιωµατικών Κέρκυρας, και µε στόχο την εξυγίανση 
του Στρατού και την αξιοκρατία, συµµετέχει ενεργά στον Σύνδεσµο 
Υπαξιωµατικών που συνεργάζονταν µε τον Στρατιωτικό Σύνδεσµο, που 
πυροδότησε το Κίνηµα στο Γουδί το 1909, και έφερε στην εξουσία τον 
Ελευθέριο Βενιζέλο. Ολοκλήρωσε επιτυχώς την εκπαίδευση στη Σχολή του, 
και το 1912 αποφοίτησε ως Ανθυπολοχαγός. 

Στους Βαλκανικούς Πολέµους, υπηρετεί στη Στρατιά της Θεσσαλίας, 
και συγκεκριµένα στο 5ο Σύνταγµα πεζικού, µε έδρα τη Λάρισα, ως 
υπασπιστής τάγµατος. Κατά τη διάρκεια των µαχών της Ελασσόνας, των 
Γιαννιτσών και κυρίως του Λαχανά, διακρίθηκε και τότε ήταν που οι 
συµπολεµιστές του άρχισαν να αναφέρονται σ’ αυτόν αποκαλώντας τον 
Μαύρο Καβαλάρη.  Μετά το πέρας των πολεµικών επιχειρήσεων, το τάγµα 
όπου ανήκε αποσπάστηκε στη Χίο. Στο µεταξύ προάγεται σε υπολοχαγό και 
αργότερα λόγων των «εξαίρετων πράξεών του», στο βαθµό του λοχαγού.   

Το 1914 φεύγει από τη Χίο για την Αθήνα όπου συναντά τον Στέφανο 
Σαράφη προκειµένου να οργανώσουν τη δράση τους υπέρ της κίνησης 
Ζωγράφου. Κατόπιν ο Πλαστήρας φεύγει για τα Τρίκαλα για να οργανώσει 
τη στρατιωτική αποστολή στη Βόρειο Ήπειρο, όµως εκεί µαθαίνει πως 
πρόκειται να συλληφθεί για τη δράση του.  Η σύλληψή του καθώς όµως και 
τα σχέδιά του απετράπησαν µε την υπογραφή του Πρωτοκόλλου της 
Κέρκυρας αλλά και λόγω της συµπαράστασης πολλών συναδέλφων του. 
Κατόπιν αυτών, επιστρέφει στη Χίο όπου και ολοκληρώνει τον σχεδιασµό 
της άµυνας του νησιού. 

Στον 1ο Παγκόσµιο Πόλεµο και ειδικότερα κατά την περίοδο του 
Εθνικού Διχασµού, ο Πλαστήρας τάσσεται υπέρ του Κινήµατος Εθνικής 
Αµύνης. Πολεµώντας στο Μακεδονικό µέτωπο, ο Πλαστήρας τραυµατίζεται, 
και προάγεται σε ταγµατάρχη. Ορίζεται Στρατιωτικός Διοικητής Χίου, και ως 
διοικητής τάγµατος στη µάχη του Σκρά, προάγεται «επ' ανδραγαθία», σε 
αντισυνταγµατάρχη.  



Το 1919, συµµετέχει ως επικεφαλής του 5/42 Συντάγµατος Ευζώνων, 
στην συµµαχική εκστρατεία υποστήριξης του ρωσικού “Λευκού Στρατού”, 
της Αντάντ, στην Ουκρανία, εναντίον των Μπολσεβίκων του Λένιν, και µετά 
την αποτυχία της, διαφεύγει στη Ρουµανία. Με την προαγωγή του σε 
συνταγµατάρχη, µεταφέρεται µε τη µονάδα του, στο Μικρασιατικό  Μέτωπο. 
Η περιοχή ευθύνης του ήταν η Μαγνησία, και στις δραστηριότητές του 
περιλαµβάνονταν η προάσπιση των ελληνικών πληθυσµών, και εκκαθαρίσεις 
από τους Τσέτες.  Κατά τη διάρκεια της παραµονής του εκεί, ασχολήθηκε 
ιδιαίτερα µε τη φροντίδα των ορφανών Ελληνόπουλων, ίδρυσε µάλιστα και 
ένα ορφανοτροφείο. 
 

 
 
Πλαστήρας, Γονατάς και Γεώργιος Παπανδρέου. 



Τον Ιούνιο του 1920 προέλασε καταλαµβάνοντας το Αξάρι, ενώ 
φρόντισε για την άψογη διεξαγωγή των εκλογών, που πραγµατοποιήθηκαν 
το ίδιο έτος µεταξύ των στρατιωτών του Μικρασιατικού µετώπου, και κατά 
τις οποίες κέρδισε µε συντριπτική πλειοψηφία η αντιπολίτευση. Μετά την 
ήττα του Βενιζέλου στις εκλογές του 1920, πολλοί ήταν οι βενιζελικοί  
αξιωµατικοί που αποµακρύνθηκαν από το στράτευµα, ενώ και ο ίδιος ο 
Πλαστήρας κατόπιν ψευδούς καταγγελίας εις βάρος του (όπως 
αποκαλύφθηκε αργότερα), συκοφαντήθηκε πως περιύβρισε τον Βασιλέα 
Κωνσταντίνο. Όµως «ο αγαπητός στους άνδρες του Πλαστήρας απέφυγε τη 
µετάθεση», χάρη στην απειλή της 13η Μεραρχίας, πως θα προχωρούσαν σε 
ανταρσία εάν συνέβαινε αυτό. Εξαιτίας των πολλών νικηφόρων και µικρών 
απωλειών, µαχών του, κατά τη διάρκεια της µικρασιατικής εκστρατείας, οι 
Τούρκοι ονόµασαν τον ίδιο «Καρά-Πιπέρ» (µαύρο πιπέρι), εξαιτίας του 
µελαψού του χρώµατος, και το 5/42 Σύνταγµα Ευζώνων, στο οποίο 
ηγούνταν, «Σεϊτάν Ασκέρ» (Στρατός του Διαβόλου). 

Ο “Μαύρος Καβαλάρης”, διακρίθηκε κατά την τουρκική αντεπίθεση 
στο Σαγγάριο, που προκάλεσε την κατάρρευση του Μετώπου. Κατάφερε να 
δώσει µάχες υποχωρώντας συντεταγµένα, µαζεύοντας στρατιώτες από 
διαλυµένες µονάδες, και έσωσε χιλιάδες πρόσφυγες απ’ την µανία των 
Τσετών, τη σφαγή, και την ατίµωση, δίνοντας τους την δυνατότητα να 
κινηθούν προς τον Τσεσµέ, κι από κει να διαφύγουν στη Χίο. Η αγάπη του 
και η φιλανθρωπία του προς τους Μικρασιάτες, ανταποδίδονταν κι απ’ τους 
ίδιους σε κάθε ευκαιρία. Πολλοί δε, έδιναν στα παιδιά τους ως όνοµα, το 
επίθετό του.  

Ο Πλαστήρας κατηγορήθηκε για µη συµµόρφωση σε διαταγές, και 
προτάθηκε η παραποµπή του στο στρατοδικείο καθώς “προέκυψαν σοβαρά 
στοιχεία, επί τη βάσει των οποίων δέον να στηριχθή κατηγορία προς ποινική 
δίωξίν του”. Η Μικρασιατική  Καταστροφή όµως, οδήγησε στην εξέγερση 
του στρατού στη Χίο και στη Μυτιλήνη, τον Σεπτέµβριο του 1922, και τη 
δηµιουργία της «Επαναστατικής Επιτροπής» υπό τους Νικόλαο Πλαστήρα, 
Στυλιανό Γονατά και αντιπλοίαρχο Φωκά. Το στρατοδικείο για τον Πλαστήρα 
φυσικά µαταιώθηκε, ενώ η επιτροπή µε τελεσίγραφο απαίτησε την έξωση 
του βασιλιά Κωνσταντίνου, υπέρ του υιού  του Γεωργίου Β', και την 
παραίτηση της κυβέρνησης Γούναρη.  

Το δύσκολο έργο της Επαναστατικής Επιτροπής, ήταν η 
αναδιοργάνωση του στρατού προκειµένου να επιτευχθούν όσο το δυνατόν 
καλύτεροι όροι, για την ηττηµένη Ελλάδα, στην επικείµενη διάσκεψη της 
Λωζάνης, η περίθαλψη και η στέγαση των εκατοντάδων χιλιάδων 
Μικρασιατών προσφύγων, αλλά και η επούλωση του πληγωµένου λαϊκού 
αισθήµατος, που απαιτούσε την παραδειγµατική τιµωρία των υπευθύνων της 
Μικρασιατικής Καταστροφής. Με αµφιλεγόµενη απόφαση, οι πολιτικοί και 
στρατιωτικοί υπεύθυνοι της ήττας, προσήχθησαν σε δίκη (Δίκη των Έξι), 
καταδικάσθηκαν σε θάνατο, και εκτελέστηκαν στο Γουδί. 

Η αρχηγία της επαναστατικής επιτροπής, του απέδωσε το προσωνύµιο 
'Αρχηγός', ενώ κατόπιν νοµοθετικού διατάγµατος που εισήγαγε, το 
Φεβρουάριο του 1923, κατάφερε να διανείµει το µεγαλύτερο µέρος των 
τσιφλικιών στους ακτήµονες καλλιεργητές, δίνοντας διέξοδο στο αγροτικό 



ζήτηµα. Ο Πλαστήρας (καθώς και ο Θ. Πάγκαλος) κατάφεραν την 
αναδιοργάνωση του Στρατού, και την ανασύνταξη της Στρατιάς του Έβρου, 
σηµαντική συνεισφορά για τις διαπραγµατεύσεις των όρων της Συνθήκης 
της Λωζάνης, ανάµεσα σε Βενιζέλο και Κεµάλ, και τον περιορισµό των 
απαιτήσεων του δεύτερου. Ο Βενιζέλος είχε ήδη κληθεί από την εξορία, µε 
πρωτοβουλία του Πλαστήρα, προκειµένου να ηγηθεί στις διαπραγµατεύσεις 
µε την Τουρκία, που οδήγησαν στη Συνθήκη της Λωζάνης το 1923.  

Η Επαναστατική  Επιτροπή, αντιµετώπισε επιτυχώς το φιλοβασιλικό 
πραξικόπηµα των υποστρατήγων Γαργαλίδη και Λεοναρδόπουλου, τον 
Οκτώβριο του 1923, ενώ ούτε το περιστατικό της Κέρκυρας, που προκάλεσε 
την ολιγοήµερη κατάληψη του νησιού από τους Ιταλούς, δεν κατάφερε να 
την κλονίσει. Παρόλα αυτά, η πεποίθηση του Πλαστήρα ήταν πως η θέση 
των στρατιωτικών, είναι στους στρατώνες και πως η άσκηση εξουσίας εκ 
µέρους τους, µόνο δεινά µπορούσε να φέρει. Έτσι, οδήγησε τη χώρα σε 
εκλογές τον Δεκέµβριο του 1923, απ’ τις οποίες απείχε η «Ηνωµένη 
Αντιπολίτευσις», που αποτελούνταν κυρίως από φιλοβασιλικούς, και 
αντιπολιτευόµενους της Επαναστατικής Επιτροπής.  

Την ίδια µέρα, ο Πλαστήρας υπέβαλε την παραίτησή του, από τις τάξεις 
του στρατεύµατος, και παρέδωσε την εξουσία στα χέρια των εκλεγµένων, 
µαζί µε τον απολογισµό των πεπραγµένων της Κυβερνητικής  Επιτροπής. 
Η νέα Βουλή ήταν Συντακτική, και συνήλθε τη 2η µέρα του 1924, 
ανοίγοντας το δρόµο για τη Β' Ελληνική Δηµοκρατία. Για τις υπηρεσίες που 
προσέφερε στη χώρα, πριν την αποστράτευσή του, προήχθη στο βαθµό του 
αντιστρατήγου. Η 4η Εθνοσυνέλευση δε, τον ανακήρυξε «Άξιο της 
Πατρίδος».  Ως ιδιώτης πλέον, αποσύρθηκε στην πατρίδα του την Καρδίτσα, 
όπου τον βρήκε το 1925, το πραξικόπηµα της 25ης Ιουνίου. Οι επίδοξοι 
ανατροπείς του Παγκάλου, του ζήτησαν να επιστρέψει στην Αθήνα, και ο 
Πάγκαλος τον έθεσε υπό παρακολούθηση. Ο Πλαστήρας κατάφερε όµως να 
φτάσει στην Αθήνα τον Οκτώβριο, χωρίς να γίνει αντιληπτός. 

Το 1933, πριν την ανακοίνωση των αποτελεσµάτων των εκλογών, στις 
οποίες προβάδισµα είχε η αντιβενιζελική παράταξη του Παναγή Τσαλδάρη, 
ο Πλαστήρας µε τη σύµφωνη γνώµη του Βενιζέλου, οργάνωσε πραξικόπηµα, 
εναντίον της ανόδου των αντιβενιζελικών στην εξουσία, καθώς πίστευε πως 
αυτό θα σήµαινε το τέλος της Δηµοκρατίας. Για να αποφύγει την ποινική 
δίωξη για εσχάτη προδοσία, έφυγε κρυφά για τα Δωδεκάνησα, και µετά για 
Βηρυτό και Γαλλία, όπου και εγκαταστάθηκε. Από το εξωτερικό, προσέφερε 
και πάλι την υποστήριξή του, στο στρατιωτικό κίνηµα του Μαρτίου του 1935, 
κι όταν και αυτό απέτυχε, ο Πλαστήρας καθώς και ο Βενιζέλος, 
καταδικάστηκαν ερήµην σε θάνατο. Με την παλινόρθωση της 
Βασιλευοµένης Δηµοκρατίας τον ίδιο  χρόνο, έλαβαν αµνηστία από τον 
Βασιλιά Γεώργιο Β΄.  

Το 1937, ο Πλαστήρας ξεκίνησε να έχει έντονη αντιδικτατορική 
δραστηριότητα, κατά του καθεστώτος Μεταξά, και έγινε Πρόεδρος της  
Αντιδικτατορικής Επιτροπής. Η δηλωθείσα άποψή του για τη δικτατορία,  
ήταν πως «δεν επρόκειτο για σύστηµα προόδου και εξυψώσεως του 
διανοητικού επιπέδου των λαών». 
 



Όταν εισέβαλαν στο Παρίσι τα γερµανικά στρατεύµατα, ο Πλαστήρας 
εγκαταστάθηκε σε ελεύθερη ζώνη, στην Νότια Γαλλία, και λίγο αργότερα 
του δίνεται από τον νοµάρχη της περιοχής, άδεια παραµονής έξι µηνών, ενώ 
η Ελληνική Πρεσβεία στο Παρίσι, προβαίνει σε διάβηµα προς τον υπουργό 
Εξωτερικών, µε το οποίο παρεµποδίζονταν η επιστροφή του Πλαστήρα, στην 
Ελλάδα. Ο Κοµνηνός Πυροµάγλου, προσπαθεί να ανοίξει τον δρόµο της 
επιστροφής µέσω διάφορων επαφών, όµως αυτό δεν στάθηκε δυνατόν, ενώ 
εκπρόσωπος της κυβέρνησης των Αθηνών, προτείνει στον Πλαστήρα να 
αναλάβει την εξουσία στην Ελλάδα. Από τον Οκτώβριο και για δύο χρόνια 
περίπου, χάνονται τα ίχνη του, ενώ ο Παναγιώτης Κανελλόπουλος, ζητά να 
δοθεί διαβατήριο στον Πλαστήρα. Η ενδεχόµενη επιστροφή του στην Ελλάδα 
προκάλεσε την αντίδραση του Εµµανουήλ Τσουδερού, καθώς θεωρούσε πως 
κάτι τέτοιο θα έθετε εκ νέου συνταγµατικό ζήτηµα στη χώρα.  

Μετά τον πόλεµο, ο Γεώργιος Παπανδρέου, προσκαλεί τον Πλαστήρα 
στην Ελλάδα, προκειµένου να ενισχύσει την  κυβέρνησή του, και µε την 
επιστροφή του ο Πλαστήρας, αποκτά πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξελίξεις. 
Κατά τα Δεκεµβριανά του 1944, ο Πλαστήρας αµφισβήτησε ανοικτά την 
προσφορά των ανταρτών του ΕΛΑΣ, στην Εθνική  Αντίσταση και στην 
απελευθέρωση, εξανιστάµενος για το «ξεπάστρεµα όλων των δεξιών», και 
το «κάψιµο χωριών». Τον Ιανουάριο του 1945, ζητήθηκε από τον “Μαύρο 
Καβαλάρη”, να αναλάβει ως πρόσωπο ευρείας αποδοχής, την κυβέρνηση, 
παρότι οι Βρετανοί επεδίωκαν την αποµάκρυνσή του απ’ τα κοινά.  

Ο Πλαστήρας, έκανε προσπάθειες για την αποτροπή του Εµφυλίου 
Πολέµου, και έλαβε µέρος στη Συµφωνία της Βάρκιζας, όµως µετά τη 
δηµοσίευση της επιστολής, µε την οποία συνιστούσε κατάπαυση του πυρός, 
µε µεσολάβηση της Γερµανίας, η κυβέρνηση Πλαστήρα αναγκάστηκε να 
παραιτηθεί κατόπιν αιτήµατος του Αντιβασιλέα και Αρχιεπίσκοπου 
Δαµασκηνού. Ο Πλαστήρας συνέχισε να ασχολείται µε την πολιτική στην 
Ελλάδα, και η επιστολή αυτή δεν αποτελούσε αποδοχή φιλίας προς την 
Γερµανία, παρά µόνον µία προσωπική εκτίµηση, πως θα τερµατίζονταν έτσι 
η ελληνοϊταλική σύρραξη, χωρίς µετέπειτα καταστροφικές συνέπειες για την 
Ελλάδα, εξαιτίας της εισβολής των γερµανικών στρατευµάτων.  

Με την λήξη του Εµφύλιου, πρωταγωνίστησε στην πολιτική ζωή ως 
αρχηγός της ΕΠΕΚ, µε σύνθηµά του τη λέξη «Αλλαγή», ενώ δύο φορές 
µεταξύ των ετών 1950-52, σχηµάτισε ως πρωθυπουργός, κυβέρνηση 
συνασπισµού, από κεντρώα κόµµατα. Η πολιτική που άσκησε υπήρξε 
µετριοπαθής µε πλούσια δράση, και εστίασε στην αποκατάσταση της χώρας 
από τις συνέπειες του Εµφύλιου, την οικονοµικοκοινωνική ανασυγκρότηση, 
µε κοινωνικές παροχές, διανοµή γης στους ακτήµονες,  χορήγηση ψήφου 
στις γυναίκες, κ.ά.   

Συνεργάστηκε µε το κόµµα των Φιλελευθέρων, αλλά λόγω της 
αναγκαστικής συνεργασίας, της πίεσης από τα ανάκτορα, και από τα δεξιά 
κόµµατα, αναγκάστηκε σε συµβιβασµό, και δεν µπόρεσε να ολοκληρώσει 
την εθνική συµφιλίωση όπως σχεδίαζε. Μερικοί από τους στόχους του, ήταν 
η αντικατάσταση των στρατοδικείων µε τακτικά δικαστήρια, η κατάργηση 
των αντικοµµουνιστικών νόµων, η κατάργηση του θεσµού της διοικητικής 
εκτόπισης και η απελευθέρωση των εκτοπισµένων, καθώς και η κατάργηση 



της θανατικής ποινής. 
Το 1952 προκηρύσσονται εκλογές, στις οποίες κυριαρχεί ο 

στρατάρχης Παπάγος, νικητής του Εµφυλίου. Ο Πλαστήρας κάνει έκκληση 
για συστράτευση προς την Αριστερά, η οποία απαντά: «Τι Παπάγος, τι 
Πλαστήρας, ούλοι οι σκύλοι µια γενιά». Η ΕΠΕΚ ηττάται κατά κράτος, και 
διασπάται τον Μάιο του 1953. Η υγεία του Πλαστήρα ήδη είχε κλονιστεί, και 
δεν εξελέγη ούτε βουλευτής, ενώ λίγους µήνες αργότερα υπέστη βαρύτατο 
έµφραγµα. Άφησε την τελευταία του πνοή στις 26 Ιουλίου του 1953.  

Η κληρονοµιά που άφησε στην ορφανή προσφυγοπούλα ψυχοκόρη 
του, ήταν 216 δραχµές, 10 δολάρια, και µια λακωνική προφορική διαθήκη: 
"Όλα για την Ελλάδα"! Στα ατοµικά του είδη, υπήρχε ένα χρεωστικό για ένα 
κρεβάτι, που έχασε κατά τη διάρκεια της  Μικρασιατικής Καταστροφής, και 
8 δραχµές µε τη σηµείωση: να δοθούν στο  Δηµόσιο, για την αξία του 
κρεβατιού, ώστε να µη χρωστά στην Πατρίδα. 

Ο γιατρός που υπέγραψε το πιστοποιητικό θανάτου, µέτρησε στο 
κορµί του “Μαύρου Καβαλάρη”, 27 σπαθιές και 9 σηµάδια από βλήµατα. Το 
νεκρικό του κουστούµι αγοράστηκε από τον φίλο του Διονύσιο Καρρέρ, 
καθώς σχεδόν ολόκληρο τον µισθό του τον διέθετε για την ανακούφιση 
ευπαθών οµάδων πληθυσµού.  
 
 


